

Цетиње, 12. новембра

И раније ми смо имали прилике да нарочито истакнемо како се наша штампа не налази на оној висини на којој би требала да је, а нарочито да не одговара својој сврси онако како би требало. То се испољавало особито онда када су била крупна словенска питања на дневном реду, када је словенска штампа, са незнатним изузетцима, заузимала такво становниште које не одговара интересима Словенства, а које се најчешће поклапало са становништем стране туђинске штампе непријатељски расположене према нама Словенима и свему што се нас тиче. То долази од тудашто се увијек наша штампа руководила писањем туђинске штампе, која је, сасвијем разумљиво, сваки догађај у Словенству експлоатисала у своју корист и представљала га и коментарисала на свој начин онако како то њој у рачун иде. Служећи се тако тим изворима потпуно је и природно што тај регулатор наше штампе није ни у колико служио интересима нашим, те је тако и несвјесно наша штампа служила туђинским и Словенима непријатељским интересима.

То се најбоље испољило приликом скорашњег одвратног атентата на руског министра Столипина, када је у опште словенска штампа, са незнатним часним изузетком, била заузела исто становниште које је била заузела и туђинска штампа. Па и ако је тада било јасно, да је крајње вријеме да словенска штампа одустане од своје досадање праксе, да се више не служи туђинским изворима, који су јој у пресуђивању догађаја, на рођену штету нашу, били главни регулатор, и ако је, велимо, очигледно било да се наша штампа несвјесно заводи и још несвјесније служи непријатељским интересима, ипак све то није ништа помогло да се многи од наших, а нарочито југословенских, листова опамете и да прекину са досадашњом штетном праксом, која је директно управљена противу нас.

Штетан утицај, који на нашу словенску штампу има страна, а нарочито њемачка штампа особито се испољава према Русији и приликама у њој. И српско-хрватска, и југословенска и у опште словенска штампа заузима према Русији врло непријатељско држање, које се врло често поклапа са писањем туђинске штампе, која систематски ради на томе да је што више унизи, да јој углед убије и да је пред страним свијетом представи у најружнијој боји. Што према Русији такво становниште страна, а особито према њој непријатељски расположена штампа заузима, и што се према њој најпрљавијим средствима служи, још је и разумљиво, јер то

служи интересима њиховим. Али што јој у томе наша кратковидна штампа шљедује и за њоме се поводи, неразумљиво је, штетно и за осуду и једино се да објаснити само тиме што је о пресуђивању и у познавању догађаја једино упућена на стране изворе, а нарочито на њемачку штампу, чије је нерасположење према Русији врло добро познато.

И сад је избило на површину нешто, што нарочито испољава штетан утицај стране штампе, који има на штампу словенску у опште, а што би требало већ једном да словенску штампу уразуми, доведе до свијести и отвори јој очи како би једном изашла из заблуде и одређавала се бар од сада не са туђинског него са опште словенског гледишта.

По сриједи је т. зв. финско питање. Финска је руска покрајина и имала је до сада своју нарочиту самоуправу, по којој је, и ако саставни дио Русије, била сасвијем у изузетном положају тако, да је била држава у држави и Финцима у односу према осталом становништву у њој, Русима и Шведима, давала не само привилегије, него их једино као пуноправне признавала, а у односу према држави нарочито одвајала. Такви односи разумије се да нијесу могли и на даље одржавати једно због справедливости и равноправности, а друго и због целокупности рускога царства. Зато се и са руске стране настојавало, да се то стање регулише и ти односи уреде како унутра, тако и споља, према осталој руској држави.

То сасвијем оправдано држање службене Русије изазивало је буру негодовања у старој, а особито њемачкој штампи, која је Русију обилежавала као терористичку, угњетачку државу, која хоће сасвијем да подјарми Финску и Финце сатре и збрише с лица земље, представљајући је у најцрњој боји. Поводећи се за том страном штампом, и словенска штампа се љуто обарала на Русију, најбезочније је нападала и означавала као реакционарну, угњетачку и тиранску државу, у којој се страни народи угњетавају као нигдје у свијету. Те отровне стријеле нарочито су се заустављале на пок. Столипина, који је у пошљедње вријеме био озбиљно прегао, да нарочитим законима уреди односе Финске према Русији. Од тудашто је и дошло што је пок. Столипин чак и у словенској штампи био третиран као тиранин, угњетач и мрачњак, па је и разумљиво што је већи дио словенске штампе проговорио о Столипину мртвом како не би требало ни смјело. Најзад од тудашто је и дошло што се и дандањи Русија у словенској штампи

представља горе но икоја туђинска држава.

Требало је сад да влада поднесе думи законске предлоге о уређењу Финске па да се види у којој је заблуди словенска штампа била и колико је дубоко забрадила поводећи се за страном, особито њемачком штампом, која се сад и сама тобоже ишчуђава како је заведена и необавијештена била, ма да је добро знала шта ради. Како ће сад изгледати словенска штампа, која је деценијама обилежавала „мрачњачку“ и „тиранску“ Русију као крвопију и угњетача Финске, може се мислити!

Ти закони што су поднесени думи о уређењу Финске састоје се у томе што се хоће да уведе равноправност Руса са Финцима и Данцима у Финској.

Руси до сад нијесу били равноправни у Финској, него су стајали, и ако народ који господари, у истом положају као Цигани, Јевреји и други народи, који немају права држављана. Они су тамо морали да плаћају данак, али нијесу имали бирачко право ни активног ни пасивног. Нијесу имали такође ни права да се без дозволе насељавају, да земљиште купују, да воде радње, нити да индустријска предузећа отварају. У акционарским и новчаним друштвима није смјело бити више од једне трећине Руса. Исто тако мјенице се есконтовале на финске марке, а акцентанти су могли бити само Финци. Штедионице су могли само отворати Финци. Јавна и приватна звања могли су имати само Финци. Посредовање за зајмове могли су вршити само Финци, а тако исто само они и залагати имања на хипотеку. Производ спиритуозних пића и трговина њима монополисан је за рачун Финаца. Право на торство имали су само Финци, па ма то и руска дјеца била. Грађење жељезница припадало је Финцима и они су их само могли изводити и њима управљати. И бродови су били у рукама Финаца и осим њих нико није смио да их има, да их гради ни да њима управља. Руси су могли учити у мрнарским школама, али без права на праксу која се није давала ни Финцима ако уче у руским школама. Закон о слободи штампе вриједио је само за Финце, а тако исто и право зборовца и удруживања. Руске школе и универзитети нијесу у Финској признавани, па чак ни богословски факултети. Љекари и апотекари из Русије нијесу имали никаква права у Финској. Али за то фински грађани у цијелој Русији уживају сва права као руски грађани и што је Русима у Финској забрањено, то је Финцима у цијелој Русији дозвољено. Краће речено: Финци су били у изузетном

привилегованом положају, који показује да они нијесу били стварно од Русије подвлашћени, него да су напротив они Русију подвлашћивали. То, што су они имали, није имао ни један подвлашћени народ у свијету, а нарочито у Њемачкој и Аустро-Угарској, гдје народностима ни најелементарнија права не поштују, а још мање првјенства да им дају, па се ипак противу Русије викало најбезочније и најодвратније што „тиранише“ и „угњетава“ Финце! А ти исти Финци, што је и утврђено, за вријеме руско-јапанског рата били су у дослуху с Јапанцима и за њихов рачун организовали револуцију противу Русије како би је омели у борби са Јапанцима! Разумије се, думашто је овај закон о равноправности Руса са Финцима сада и усвојио.

Два су узрока, која нас руководе што смо се на ову ствар зауставили. Један је тај што смо хтјели да нашу штампу из заблуде изведемо, а други је у томе што смо овим примјером хтјели да укажемо са колико такта, увиђавности и обавијештености наша штампа третира чисто словенске ствари, за које би бар требало тражити да буде боље у њих упућена и да не служи туђинским интересима. Ово је у толико значајније што та иста штампа са том истом обавијештеношћу третира и нашу земљу и прилике у њој.

То је жалосна, али и поучна чињеница!

Цетиње, 12. новембра

До раздјелења балканске српско-православне митрополије неће доћи, јер је босанска влада извјестила балканског српског митрополита, да се неће нова српска митрополија отворати ни у Бихаћу, ни у Босанској Крупи, како су то Срби жељели, пошто то не дозвољана ни устав ни финансије.

Словеначки посланици у италијанском покрајинском сабору ријешили су да воде најчешћу опозицију све до год се не испуне њихови праведни захтјеви, које влада неће да изврши нијаким путем.

Енглески краљ и кралица при своме повратку из Индије зауставиће се на Кипру, одакле ће преко Ниреја отићи у Атину у појету грчком краљу.

И Кор. Биро јавља да је опуномоћен да демагује све вијест о мобилизацији аустриске војске у Босни и Херцеговини, пошто, вели, нијесу истишите. Али и поред свега тога ипак путници тврде, да је војска у оних земљама нагомилана.

У Цариграду су основали нову политичку странку ради одбране устава и народности! Али нема изгледа да ће од њеног корисног djelовања ништа бити, пошто се тамо свака акција у корист хришћанских народности викало не трпи. Да у њен успех не вјерујемо, руководи нас још и то што у њој нема Срба.

## Језично питање у Херцег Босни

У тренутку када је између православних и незнатне групе муслимана с једне и католика и муслимана с друге стране дошло до сукоба у сабору, због чега је и рад сабора обустављен док се споразум о језичном питању не постигне, то језично питање заоштрено је још више једним актом владе у самом службеном листу.





